
Referat af ældrerådsmøde, 23.februar 2026 
i Gæstekantinen Guldborgsund Kommune 
 
Deltagere: Inge-Lise, Peter, Conny, Tom, Mette, Lis, Jens Erik, Lars, 
Susanne og Solveig. Afbud fra Ragna. 
 
Formand Sundheds- og omsorgsudvalget Johannes Kristensen og 
næstformand Pernille Sølvhøj deltager i indvielse af frivilligbusser i Guldborg 
samt Væggerløse. Næstformand i ældrerådet Peter Müller deltager i indvielse 
af bussen i Guldborg og derefter i ældrerådsmødet. 
 
 
09.00-10.00 
 
Møde i gæstekantinen med Centerchef Marianne Søgaard Hansen. 
 
Marianne Søgaard Hansen præsenterer sig selv og organisationsplanen for 
sundhed-og omsorgsarbejdet, den igangsatte implementeringsplan for hele 
den fremtidige ældrepleje, samt status på graden af implementeringen på 
nuværende tidspunkt. Mariannes powerpoint vil blive rundsendt. 
Opfølgende dialog om hele proceduren, samt evt. tillægsspørgsmål. 
Drøftelse af møde mellem kommunen og ÆldreSagen om samarbejde ift. 
velfærdsteknologi.  Debat om rygning i egen lejlighed på plejehjem. 
Marianne efterlyser medlemmer af ældrerådet til at vurdere ordlyd af 
kommunens afgørelsesbreve. Vi melder navne til Marianne efter næste møde. 
Andre områder hvor vi efterlyser fremtidig involvering, bl.a. plejeboliger. 
 
10.15 - 13.00 
 
Godkendelse af referat fra 22.januar 2026 
Godkendt 
Godkendelse af dagsordenen. 
Godkendt 

1. Årets mødekalender skal fastlægges, har satset på møde den 23. marts for at 
få adgang til et møderum. Godkendt. Herudover aftales d.15/6 og 14/12 
fællesmøde med hele Sundheds- og Omsorgsudvalget. Herudover aftales 
d.27/4, 26/5, 24/8, 21/9, 26/10, 23/11 alle samme datoer som Sundheds- og 
Omsorgsudvalget har møde. Alle dage i tidsrummet kl.9.00-13.00 

2. Brev til reminder om at huske høringsretten for ældrerådet er afsendt til alle 
udvalg. 



3. Tilgængelighedsudvalget - kontakt ved Ragna og Lars. 
Lars har haft kontakt med Handicaprådet, Ditte Rust. De følger op. 

4. Forretningsordenen samt vedtægter til godkendelse i ældrerådet. 
Begge godkendt. Inge-Lise bringer overvejelse om antal af medlemmer 9 eller 
11 til debat. Vi bibeholder 11, men vil drøfte det igen op til næste valg. 

5. Fælleskøkkenet mødekalender for 2026? Medlemmerne har alle datoer. Vi vil 
gene på besøg, måske aprilmødet?  

6. Dialog om nyt logo samt indhold på vores Facebook. 
Drøftelse af forslag, primært til Facebook. Vi er enige om et rigtigt billede af 
Guldborgsund er bedre end de AI-genererede forslag. Lars og Peter arbejder 
videre. 

7. Trykning af ny folder om ældrerådet- hvem påtager sig ansvaret? 
Lars og Peter arbejder videre sammen med arbejdet med Logo. Trykker i 
Rødby har printet forrige udgave. Samme format og indhold som sidst, og kun 
opdatering af medlemmer, billeder og årstal. 

8. Beslutning om seniorfestival til sommer, input fra Lolland samt Vordingborg 
Kommune.  
Lolland og Vordingborg vender tilbage. Enstemmighed for ikke at bruge 
kræfter på at deltage. Tom er inhabil i dette spørgsmål, og deltog derfor ikke i 
afstemning. 

9. Nyt fra Dansk Ældreråd: 
a) Valg til bestyrelsen. Slagelse, Ringsted, Vordingborg og vi har 

opstillere. 
b) Repræsentantskabsmøde samt konference 4. og 5. maj 2026 - 

tilmeldinger, hvem der ønsker at deltage. 
Inge-Lise, Peter, Tom, Conny, Ragna og Lis deltager begge dage. 

c) Aldersvenligt Danmark - besvarelse til Dansk Ældreråd, hvad er vores 
vision? 
Efter drøftelse enes vi om første prioritet er ’Forebyggelse, trivsel og 
sund aldring’, anden prioritet er ’Bolig, byrum og nærmiljø’ og tredje 
prioritet er ’Seniorer i arbejde’. Inge-Lise besvarer spørgeskemaet og 
formulerer tekst i uddybning af, hvad der ikke fungerer under de 
enkelte prioriteringer. 

d) Etablering af netværk til vores sundhedsråd samt/eller patient- 
pårørenderåd - hvilket tiltag vil vi formidle? i relation til dette spørgsmål 
deltog Peter og Inge Lise i et møde i Haslev 9. februar - dialog om 
planlagte tiltag. 
Kommunernes Ældre-/Seniorådsformænd og næstformænd har 
mødtes og drøftet, hvordan ældreråd kan få indflydelse? Af 
Sundhedsrådets referat fra første møde nævnes samtænkning af 
ældreråd og patient/pårørenderåd? Der er formuleret et fælles skriv til 
borgmestre for alle kommuner (rundsendes). Hvordan kan samarbejde 
formaliseres, så vi i ældrerådene kan få tilsvarende indflydelse som 
ældresagen og patient-/pårørenderåd. 



Inge-Lise og Peter fortsætter i samarbejdet med op til fire møder årligt. 
 

e) Uddannelse af Ældrerådene Ringsted den 25. februar og ledere den 
18. marts. 
Ragna er på kursus d.d., alle andre nyvalgte deltager i Ringsted d. 
25/2, og Peter og Inge-Lise deltager i kursus for ledere d. 18/3. 

10. Henvendelse fra Faglige Seniorer, de ønsker et møde om samarbejde om de 
ældre i kommunen, de ønsker tillige at invitere en person til at fortælle om 
ældrerådets arbejde til deres generalforsamling den 25/3 - 2026. De ønsker 
presseomtale på det sidste punkt. 
Conny vil gerne komme til deres generalforsamling, og Peter og Inge-Lise 
tilbyder møde om samarbejde. 

11. Eventuelt 
Peter: Henvendelse fra borger vedr. rygning på plejehjem, altså hvordan kan 
man sætte regler op? Hvilke tiltag kan man lovligt tage, specielt ift. demente? 
Kan vi mødes med boligforening? Vi tager problematikken op på næste møde 
med Johannes.  
Problematisering af at Johannes og Pernille kun vil deltage hver anden gang 
vi mødes i ældrerådet tages op på næste dagsorden. 
I relation til §17-udvalg, frivilligbusser: Peter deltog i Guldborg, hvor der var 
ca. 50 fremmødte. 

  
Orientering fra medlemmerne om følgende fagudvalg 
 

1. Facebook - Lars og Inge Lise.  
2. Teknik, Natur & Miljøudvalget - Tom og Lars. 
3. Økonomi og budgetter - Jens Erik, Peter og Inge Lise 
4. Socialudvalget - Ragna, Lis, Susanne. 
5. Trafik samt tilgængelighedsudvalget - Lars, Ragna 
6. Folkesundhedsudvalget - Susanne og Mette. 
7. Landdistrikter-Bosætnings- og medborgerskab - Jens Erik, Tom. 
8. Økonomi ældrerådets budget. Conny, Inge Lise og Peter. 

 
Referent: Solveig Rosendahl 
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